
SINTEŢI MULŢUMIŢI DE VIAŢA VOASTRĂ ? 

Titlul de mai sus constituie tema unui sondaj de opinie desfăşurat 
:pe un eşantion întîmplător de 3 OOO de persoane în diferite republici 
.ale Uniunii Sovietice. 

S1nt m în li11a-ti s ă credem că răspunsul la o astfel de chestiune 
ne esle dinafat cunoscut. Cum ar putea să nu-şi dea seama ro-mânii 
după cite inform aţ i i , fo rmale şi informale, au că cetăţeanul sovietic de 
rînd nu Le pe deplin satisfăcut de viaţa sa cotidiană? Desigur, mulţi 
,dintre cititori vor ghici cu mare probabilitate răspunsul pe care l-au 
dat cei chestionaţi la o serie de întrebări. Dar una este să crezi, să 
ghiceşti, să ai păreri, chiar şi pe hază de infonnaţii ocazionale corecte 
şi alta să culegi şi să sintetizezi în mod concret şi intenţionat date 
.semnificative. Sociologii preferă s obţ.ină cu rigoare date şt'inţllice. 

Prin urmare, care este percepţia sovieticului de rînd a,supra 1'live
lului vieţii sale? 

ln medie, 68 d procente din populaţie sînt „nesatisfăcute" de ni
velul lor de viaţă. Numai 20%1 dintre persoane sînt satisfăcute, iar 60/o 
nu au răspuns. Cu alte cuvinte, doar un sfert din populaţie, sau, din 
patru persoane numai una s • declară mulţumită de viaţa ei. E bine? 
E rău? E mull? E puţin? 1n mod cert predomină nemulţumirea, dar ea 
au este uniform răspîndită din punct de vedere geografic şi eb.nic, pe 
toată întinderea Uniunii. 

La .scara republicilor, partea „insatisfăcuţilor" este cea mni mare, 
830fo din populaţie, în Federaţia Rusă. Dimpotrivă, m Tadjikistan 
numai 80;0 persoane din eşantion au declarat că sînt nemulţumite de 
nivelul lor de viaţă. 

De reţinut că Tadjikistanul nu este dinitre republicile cele mai 
,dezvoltate ale Uniunii So,vie.tice. Se poate ca •aici să se confirme zicala, 
după care, săracul se mulţumeşte şi cu mai puţin. Iar cine are, ar vrea 
să aibă şi mai mult. Pe primele locuri dintre repub1icile relativ mai pro
spere, ordinea satisfacţiei este următoarea : Lituania cu 520/0 din popu
laţie satisfăcută de viaţa lo,r. Ea este urmată la distanţă de Estonia cu 
370/o şi Letonia cu 340/oi persoane satisfăcute. In gruparea datelor de 
mai sus s-a avut în vedere criteriu geogr,afic, ,,republican". 

In clasamentul strict etnic insatiisfacţia bate recordul în mediul 
rusesc şi evreiesc, cu ceva peste 800/o, Nu avem date pentru a verifica 
faptul dacă aceştia sînt nemulţumiţi pentru că nu mai trăiesc cum au tră-
______ 1 

• Comentariu la sondajul de opinie realizat de Lilia Kazakova (sociolog), pre
:zcntat l. n Tems Nouvcam.:, nr. 49, 1990. 
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it pînă în prezent sau că nu au o viaţă perceputi1 ca a celor din afara 
TJ.R.S,S. 

A tit;u.dinea critică faţă de nivelul propriu de viaţă şi faţă de fac
torii care îl determină este caracteristică mai ailes persoanelor î1J.1 vîrsHi 
de la 40 la 50 de ani - 73,30/o, La rîndul lor, femeile sînt ceva mai. 
nemulţumite ele viaţa lor decît bă11baţii - respectiv 68 şi 67,!~0/o. Plusul. 
de insatisfacţie al femeilor ar putea veni chiar din partea burbaţilor, 
sau, cu alte cuvinte, bărbaţii sînt o cauză a nemulţumirii femeilor faţă 
de viaţa lor. Deşi încă nu Cl~noaştem care din sexe provoacă o mai 
mare nemulţumire celuilalt. 

Persoanele cele mai satisfăcute, poale cele rna.i răbdătoare, arată 
sociolog L. Kazakova, sînt pensionarii: 42,40/o, Este vorba de pensio
narii unui stat socialist, cu economie şi nivel al pensiei planificate. Ceea 
ce deterrninti o anumită siguranţ.ă a pensionarilor de stat pentru nivelul 
obişnuit de viaţă clin ţară. Ar fi interesante studii comparative cu situ
aţia din economia de piaţă. 

Perceperea calităţii vieţii se modifică în timp. Pentru anul 1090 
opiniile negative faţă de evoluţia vieţii în Uniunea Sovietică au urcat 
în formă de săgeată. Astfel, în luna martie „insatisfăcuţii" constituiau 
mai puţin de jumătate - 460/o, Pe ansamblu, 490/0, dintre persoane se 
arătau de acord cu mediul lor. Dar pe măsură ce timpul trece, partea 
nemulţumiţilor se amplifică. Procesul se explică atît prin evoluţia vieţii 
ca atare, cît şi prin pierderea rctbdării din partea a lot mai mullor per
soane pentru faptul că ameliorarea vieţii întîrzie. 

Cu cele mai grele probleme sînt confruntate persoanele din cer-• 
cetare, din care 780/o se găsesc la marginea sărăciei, precum .şi munci
torii, în mod particular în Federaţia Rusă, care sînt în proporţ:ie: de 
730/0i în stare de mizerie. Mai asigurate se arată a fi cadrele aparatului 
central de partid, lucrătorii cooperativelor, peI1sonalul din comerţ şi 
servicii. Astfel, 621l/0 dintre lucrătorii din comerţ sînt mul·ţumiţi de 
viaţa lor. 

ln ceea ce priveşte militanţii de la baza partidului la •conducere 
starea lor de spirit de-abia diferă de restul populaţiei : 66,50/0 nemul~ 
ţumiţi, 27,2% satisfăcuţi. 

Să revenim la întrebările de mai sus. Nemulţumirea cuprinde un 
numur mare de persoane. Ea este în curs de extindere. Nu cunoaştem 
cît de critică este intensitatea insatisfacţiei. Fiind alît de răspîndită, e 
de presupus că se percepe un înalt grad de nemulţumire. La rîndul lor, 
cei satisfăcuţi nu numai că sînt puţi·ni, dar nu sînt în primul rînd per
soanele purtătoare ale noului şi progres·ului, nu sînt cele <le la care· 
decurge sursa principală de bunăstare. Dimpotrivă, s-ar putea ca aceste 
categorii. să agraveze calitatea vieţii pentru restul populaţiei. 

E bine? E rău? Nu totdeauna o stare de insatisfacţie, fie chiar 
şi generală, e rea în sine. O anumită nemulţumire este mobilizatoare,. 
creatoare. Totuşi nivelul scăzut al vieţii este nu numai perceput ca 
atare, ci este real, obiectiv. Reformele ca şi frămîntarile sociale, naţio-• 
nale, politice, economice şi culturale de pe această uriaşă suprafaţă . 
politico-geografică, trebuie să ofere un deznodămîht şi a·cestei com
plexe probleme - nivelul de viaţă al populaţiei. 



MisceJJanea 

Desigur, interpretarea datelor nu trebuie să se centreze numai 
pe starea reală a vieţii. Pentru cetăţeanul obişnuit, aceasta nu este 
unicul sistem de referinţă. Depinde cu ce măsori şi cu ce compari cali
tatea vjeţii. Dacă cei clin Tadjikistan compară viaţa lor cu cea din 
trecutul mai îndepărtat sau mai apropiat, ei se simt îndreptăţiţi să fie 
mulţumiţi. Dacă rusul sau evreul sovietic compară viaţa lor cu a celor 
din Europa sau Israel se pot şi ei considera îndreptăţiţi să fie i'l1Satisfă
cuţi, nemulţumiţi. Răurl cel mai mare nu constă în starea de fapt exis
tentă, ci în sensul mişcării ei, care se percepe ca fiind negativ. 

ION ZARA 


